

Lo de la Puxmarina

Habrán observado nuestros lectores, que desde que se inició el problema de la Puxmarina hemos guardado una actitud expectante, deseando que el asunto tuviera una solución amistosa.

Ni en cuanto hemos escrito, ni en cuanto hemos hablado en los Juntamentos, hemos dado ocasión para que derivara el pleito por los derroteros de la política; antes al contrario, hemos rechazado como dañosa y perjudicial la intervención de ese móvil, que casi siempre suele ser apasionado.

Por ese modo de enfocar nosotros el asunto, lamentamos que un colega de Alicante, con el que nos une la cordialidad de la profesión, lance la especie de que los Juntamentos como las actuaciones sobre este vitalísimo problema se desenvuelven bajo la tutela política.

Asegura para ello que en el fondo del problema palpita una maniobra del caciquismo cierrista agazapado todavía, según dice, en la Junta de Hacendados y dispuesto a dotar de nuevos riesgos a tierras, que no tienen derecho a ellos, que pertenecen a Beniján y Torreagüera.

No hemos de entrar en la razón o sinrazón, con que se trae a colación esa manido tópico de la política. Nos basta para que los regantes sepan a qué atenerse, reflejar el modo de enjuiciar y de enfocar esta cuestión en Alicante.

Hemos dicho, y repetiremos una vez más, que fuimos siempre partidarios de la Concordia. Que a Orihuela y la vega baja se le debe dar lo que legítimamente le pertenece. Es decir, que si la dotación de la Puxmarina son tantos o cuantos metros cúbicos por segundo, no debe arrebatarle ni una gota.

Por tanto que se cumpla la concordia del 1878, pero ello que no sea con menosprecio de nuestros derechos ni de nuestros intereses.

Cuanto intervienen en este pleito deben tener en cuenta, aparte la razón que marcan nuestras ordenanzas, que los terrenos suben a través de

los años su nivel y que ello justifica la necesidad de una nueva distribución de aguas que dejando intactos los derechos, remedien esa necesidad de aprovechar y de utilizar mejor el agua.

Pues esto es lo que el Juntamento ordenó al alcalde, y esto es lo que se ha pensado siempre realizar por la Alcaldía sin desentenderse de la obligación de subsanar errores o perjuicios, si realmente se ocasionaban.

De modo que en vez de encisfurar la cuestión, dándole rumbos inadecuados, la obligación de todos es hacer una labor comprensiva y eliminar todas las renchillas, que tiendan a desviar y hacer imposible una solución armónica.

Nada hemos querido decir, para no entorpecer la cuestión, de esa prisa que se tomó por la Administración de bajar la toma de la Puxmarina, antes del corte del agua; pero ahora, ya que está realizada la operación, y que por fortuna no han ocurrido incidentes, cabe preguntar: ¿a medida obedecía al remedio de alguna necesidad apremiante en la vega baja?

¿Es que había tal escasez de agua en ella, que corrían peligros los cultivos?

Más diremos, si durante todo el estío pudo estar la toma en su anterior estado, y se compensó la supuesta necesidad con el celeberrimo hueco abierto en los muros de B. rreras, ¿cómo no podía, aun en este supuesto, seguir compensándose la sequía con el mismo procedimiento?

No se trataba de eso. Desde el primer instante se vio que había algún representante de la vega baja que sentía impaciencia por que se diese esa nota fuerte y aguda sin una necesidad que apremiase la medida. ¿Con que fines?

Allá cada cual con el modo de entender este problema. Nosotros hemos creído siempre que era una mala obra el desunir y el encisfurar a la vega alta, media y baja, pero especialmente las dos últimas, que siempre marcharon unidas en los grandes problemas del regadío.

por su propia sugestionabilidad, el desenvolvimiento normal de las sociedades humanas, pueblos y naciones, especialmente en los periodos críticos de grandes trastornos y conflictos económicos y políticos, que inevitablemente se presentan en el curso del desarrollo de la humanidad. Si bien en algunos casos resultan indudables beneficios, lo más general es que, tras estas acciones tumultuarias se necesiten grandes esfuerzos por parte de los bien dotados para corregir o subsanar los daños ocasionados.

Es interesantísimo difundir que el índice mental se podrá determinar mediante pruebas científicas de máxima aproximación, con las cuales se juzga el grado de inteligencia de un individuo. Y he aquí una faena más que avala con gran precio el libro.

Las pruebas de Binet Simón son curiosísimas:

«Dividiendo la edad mental del sujeto por su edad real o cronológica y multiplicando el cociente por ciento se obtiene el número que expresa su índice intelectual comparando el resultado con el que corresponde a otros normales de la misma edad.»

Claro está que este índice es solamente aproximado pero con el control de otros muchos procedimientos que surgirán de la enseñanza de la Escuela de Antropología, como anuncia Paul-Boncour Director del Instituto Médico-pedagógico de Vitry pedirá llegarse a la exactitud del índice. Los dotados de talento, genio o elevada inteligencia tienen pues, un índice intelectual que se expresa por números superiores a 100. Los de inteligencia débil, por números menores de 100.

Idiotas, cuando su índice intelectual es inferior a 25.

Imbécil, si está comprendido entre 25 y 50.

Tonto, si oscila entre 50 y 70.

Débil, en sentido estricto, si varía entre 70 y 80.

Torpe, si oscila entre 80 y 90.

De inteligencia normal, si oscila entre 90 y 110.

De inteligencia superior, si oscila entre 110 y 120.

Talento, 120 y 140.

Genio, los que poseen índice superior a 140.

Y así va enseñando el libro haciendo coger a la imaginación del que lo lee las consecuencias prácticas para el futuro...

De momento para mí el estudiar las leyes mendelianas, el carácter monómico o polimérico, un par de genes alelomorfos, las psicopatías como plaga social, el índice de mentalidad,—de tanto interés—y todos los asuntos de la herencia de las anomalías y enfermedades mentales tan claramente expresadas por usted me es más grato y atrayente que muchísimas cuestiones de palpitante actualidad, por cuanto el psicópata—como bien anota el libro—vive en sociedad y su influencia se manifiesta en todos los aspectos de la vida de relación humana. Y vale la pena poder llegar a conocerlo.

Está haciendo falta un Ministerio de Sanidad, mucho más—pongo por caso—que la Reforma Agraria; la Ley de Congregaciones etc. etc....

Estos momentos que vivimos de emoción inusitada son de crisis cerebral. La mente de una abrumadora parte de la Raza está en conmoción, surmenaje o perturbación, precisando conocer la genealogía de los hombres, sus genes y sus índices de capacidad mental, como científica cédula de garantía social... (Qué de sorpresas se determinarán! Y como los médicos somos—como expresa usted—los que mejor podemos reunir los datos imprescindibles e interpretarlos correctamente, en especial en los casos de anomalías patológicas, debemos acudir al llamamiento y tomar con interés creciente el estudio de la Genética, saliendo del sencillo marco de la herencia que solo intervienen un par de factores y movernos en observaciones de más amplitud.

Le felicito efusivamente y queda siempre de usted muy afectuoso y agradecido amigo q. e. s. m.
J. GALLEGO ALCARAZ

Después del discurso de Azaña Comentarios que ha merecido a varias personalidades políticas y a la Prensa

Según Martínez Barrios, hay que despedirse de la idea de una conciliación republicana

POR TELEGRAMA

Madrid.—El jefe del partido radical, señor Lerroix, fué visitadísimo por los periodistas.

Le requirieron para que les facilitara su opinión acerca del discurso pronunciado por Azaña en el Frontón Central.

Lerroix les dijo que aún no podía darles su opinión, porque no lo había leído.

Cuatro palabras de Besteiro

Besteiro, manifestó que aunque siempre estaba a disposición de los periodistas, prefería no opinar sobre el acto de anoche.

Declaraciones de Martínez Barrios

Martínez Barrios, a quien se hizo igual pregunta, dijo que la lectura reposada del discurso de Azaña, conduce a la conclusión de que se ratificó en la interpretación política de la República, distinta y antagónica de la que tienen los partidos republicanos históricos.

Si esa concepción responde al criterio de los grupos republicanos, entonces será llegada la hora de que formen un partido los componentes de la mayoría, agrupándose definitivamente detrás de Azaña.

Claro es que ese modo de ver la República, no lo compartimos muchos. Las teorías de Azaña resumen y exaltan un nacionalismo desdénso para la libertad, y por ahí no vamos nosotros.

Pero no son momentos de discusiones. Fijada la actitud de Azaña, hay

que despedirse de la idea de una conciliación republicana, para englobarle en unión de sus amigos.

Azaña renuncia a toda obra gubernamental que no sea estrictamente la suya.

A los radicales socialistas y la izquierda catalana, les corresponde conducirse con idéntica claridad y el problema político quedará perfectamente planteado.

Los comentarios de la Prensa

La Prensa ministerial hace entusiasmas alabanzas del discurso pronunciado por Azaña.

«El Sol», dice que el discurso pronunciado por Azaña revela la plenitud de un hombre, la plenitud de un régimen y la plenitud de un estilo de Gobierno.

Afirma que nunca se ha visto el Gobierno tan asistido del fervor popular, como el acto de ese banquete y nunca ha hablado Azaña con palabra más rotunda y más clara.

Todo el discurso de Azaña resumó señorial, mental y moral, siendo demostrativo de un estilo de Gobierno que no soporta camarillas, conciliabulos ni cochichos.

Después de ese discurso, el ambiente político podrá seguir siendo irrespirable y para algunos, pero para nadie turbio.

«A B C» dice que lo más nuevo del discurso de Azaña fué el tono de moderación y de templanza con que se produjo, tanto en la exposición de doctrinas, como en la parte polémica y combatiente; sin los exabruptos re-

pticos con que ha solido foguesar a la galería revolucionaria y sin violencias ni agresiones contra los adversarios.

De modo que el discurso no ha respondido a la expectación con que se esperaba; no ha sido la ofensiva fulgurante, con la que el coro ya se regocijaba.

El discurso despejó completamente la situación en cuanto a la posibilidad de una crisis. Por este lado no queda incógnita ni duda que despeja.

El Gobierno está resueltamente decidido a vivir, dado que la alianza con los socialistas es perdurable, lo mismo en el Poder, que en la oposición.

Es decir, ni se va, ni cuando caiga dejará vivir a su sucesor.

Respecto de las elecciones municipales, el Gobierno se dispone a presigirlas, con la promesa de respetar la libre emisión del sufragio, pero el señor Azaña sigue sin concretar la cuestión de las garantías y no es cosa que las minorías dejen correr el tiempo, sin plantear el asunto para poner en claro los propósitos del Gobierno.

Comentarios en los pasillos del Congreso

En los pasillos del Congreso siguen ron los comentarios sobre el discurso de Azaña.

Lerroix dijo, que consideraba una torpez a la compensación perdurable entre republicanos y socialistas.

Añadió que las palabras de Prieto revelaron un decaimiento, y que la situación política sigue sin despejar

CARTA ABIERTA

Ilmo. Sr. don José Loustau y Gómez de Membrillera.

Muy señor mío y distinguido amigo: Hubiese podido agradecer a usted privadamente su gratísima recordación hacia mi modesta persona por el obsequio de un libro hijo de su acrisolada aborlidad y cultura exquisita «La Herencia de las anomalías y enfermedades mentales» admirable Conferencia del ciclo organizado por la «Liga de Higiene Mental» en Murcia; pero me ha parecido poco esfuerzo para tal dádiva, unas gracias—aunque expresivas—de acuse de recibo en una tarjeta. No, en manera alguna. Había que hacerlo públicamente. Era un deber. Y buscando un rotativo amparador de buenas causas,—entre los muchos de esta noble y hospitalaria ciudad—, me dirijo a Vd.

La imaginación en su más alto grado creador, cuando está sólidamente regulada, es sencillamente Magia, es el resorte para mover no ya, a éste ni otro hombre, sino a masas enteras, sugestionándolas. Y he aquí porque en este poder, la lectura de su correctísimo libro me ha impresionado.

Desde luego aplaudo serenamente: «El nuevo camino de prosperidad y bienestar puede abrirlo una nueva cultura basada en la ciencia moderna» no aferrándose sistemáticamente a la cultura clásica. En este camino aprenderemos algo de las leyes y cosas todavía ignoradas por el mundo, que en el futuro imprimirán otras modalidades de acoplamiento de vida y de convivencia en lo privado y en lo social.

La mente, como la fantasía, como el sentimiento, como el cuerpo físico tiene su higiene; pero la de aquella es acaso la más importante y la primera. Urge ante todo ordenar las ideas. Ya dijo Max Nordau que estamos en pleno periodo degenerativo. La raza decae visiblemente.

El libro de Vd. aparece con humanismo, acierto y oportunidad. En efecto, el hombre sabio puede hacer surgir divinas flores de los estiércoles de nuestra miseria, haciendo efectivo ese amor excoeso hacia el orden, el bien, la verdad, la belleza y el realismo práctico—que es, la directiva más eficaz de divulgación de los conocimientos actuales de Genética humana.

Gran partido puede sacarse a esta política de «Liga Mental» tanto que bien difundida, llegando a muchos, popularizándose podrá remediar muchas calamidades sociales que hoy se interpretan determinadas por otras causas.

Meditando sobre los genes que imprimen al sistema nervioso de cada hombre sus especiales características genéticas, base de su personalidad, infinidad de acontecimientos que ocurren diariamente tienen racional y lamentable explicación.

Admirable acierto ha tenido el ilustre biólogo al observar la gran influencia que en la vida social tienen las enfermedades de la mente, por cuanto como muy oportunamente dice, actúan con sus especiales características en la vida pública, perturbando en pluralidad de casos, por su poder de sugestión sobre las masas y

Muerto ilustre

—(—)

En Curia (Portugal), ha fallecido santamente como había vivido, el Rvdo. Padre Domingo Exquerra de la Compañía de Jesús. Tuvo noticias la familia de que se encontraba enfermo de gravedad y poco después la triste y fría de su fallecimiento.

Fuera de su patria, sin el consuelo de los familiares que le adoraban, ha expirado, seguramente en brazos de Jesús y María. Nació en Beorodo (Burgos) y ocupó en aquella Compañía de varones justos, los cargos de Procurador de la Universidad Pontificia de Comillas, Superior de la Residencia de Salamanca, Procurador del Noviciado de la misma ciudad, etc.

Cuando el Gobierno diso'vió la Compañía en el territorio español, tuvo que trasladarse de Salamanca a un pueblo de Portugal, donde fueron acogidos con cristiana hospitalidad.

Y allí se encontraba cuando la muerte ha segado la vida del varón justo, para darle en el Cielo el premio merecido.

Era un alma blanca como lo prueba un suceso de su tierna infancia. Preocupados sus padres por desconocer en qué sitio del pueblo se encontraba y no recibir noticias de sus amiguitos, fué el sacristán del pueblo y practicó requisa en la Parroquia y se lo encontró ya muy de noche, en cruz y al lado de una efigie dolorosa del Redentor. Y quien lo habla de decir: él que fué encargado de educar a los hijos de un presidente de República americana, imprimiéndoles un fuerte amor a Espa-

ña y un respeto, venerando a sus tradiciones, acaba de morir en tierra extraña, aunque en ella haya gozado de mas hospitalidad que en la propia.

Entre los próximos pariente se encuentra nuestro buen amigo don Francisco Castrillo, que tuvo la dicha de ser apadrinado por él en la pila bautismal y al que enviamos nuestro pésame más sentido.

La Misión Pedagógica en el Palmar

—(—)

Mañana 17, visitará nuestra ciudad el Ilmo. Sr. Director General de Primera Enseñanza don Rodolfo Llopis, con objeto de asistir y tomar parte en un acto organizado por la Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio «Giner de los Rios» en conmemoración del aniversario de la muerte del pedagogo español cuyo nombre lleva la asociación organizadora, y que se celebrará, por la tarde, en el Teatro Roma.

Coincidiendo con esta visita, la Misión Pedagógica Normalista, de acuerdo con los maestros del Palmar, ha organizado una actuación musical que se celebrará en el Teatro Bernal de dicha población, a las diez y media de la mañana y a la que asistirá el señor Llopis, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Largo de Haendel, violín y piano.
- 2.º Representación del Paso de las Aceitunas, de Lope de Rueda.

3.º Estudio literario de Lope de Rueda.

4.º Masa coral infantil. Cantos escolares:

La cabra y el lobo, J. Lomguerana.

Cantos populares leoneses, R. Villar.

Mi Patria, F. Alonso.

Himno a la Paz (Nacional).

5.º Representación del entremés de «La Guardia Cuidadosa», de Cervantes.

6.º Masa coral normalista. Cantos regionales españoles:

Cantar de Fandango, Galicia.

Vite, vite, Asturias.

Tonada de Ronda, León.

Ya se murió el burro, Charrada, Sa lamanca.

«Los Fogueres de San Chuan». Alicante.

«Las Torras». Seguidi la murciana.

Himno Nacional.

El acto será público. Las localidades pueden recogerse, desde el jueves día 16, en la casa de don Francisco González Murcia.

Dichoso tiempo...

En estos días de lluvia, se ve cruzar a muchas personas, con impermeables, trincheras, y pumas, que la vida ha impuesto, pero da pena mirar el estado de los sombreros.

Por eso, lo mejor para la lluvia, es un buen paraguas y unos chanclos de esos de goma de los que vende Ricard de Blázquez en su «Bazar Murciano». Tanto en paraguas, como en chanclos, hay variadísimo surtido, ¡No lo olvide Vd.!

Notas deportivas

El Murcia ha regresado de La Coruña

El Murcia ha regresado de La Coruña, donde el domingo último empató a un tanto con el Deportivo local.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con el señor Guillaumon, quien nos confirmó la brillante actuación de Calparsoro, secundado con admirable acierto por Reñones, Griera y Zamora.

Se queja del penalty con que fué castigado el Murcia, porque no existió. Nos refirió que había saludado a su llegada a la capital gallega, a don José Florit, Director del Banco de España en aquella plaza, persona que goza de grandísimas simpatías en Murcia, donde vivió hasta hace poco.

El estado del campo era pésimo, y la temperatura que por allí se sentía, muy desagradable.

Ante el partido con el Castellón

El domingo juega en Murcia, el Deportivo de Castellón. Todavía no se sabe la alineación que observará el Murcia, pues según parece Palahi ya se encuentra bien de la lesión que sufría.

Mi compañero «Fiepeña», vuelve a hablar ayer desde las columnas de «La Verdad», sobre alineaciones, y rompe otra lanza en pro de la inclusión de Zamora, en el centro de la delantera.

Yo, que no he ocultado mis simpatías por esta alineación, creo que dada la recuperación de forma de Reig, no se puede prescindir de él, si Palahi se reintegra a los medios y para ello nada más indicado que Zamora saque en el centro.

Delegados para dos partidos

El Cartagena y el Niche han solicitado de la Federación Nacional el nombramiento de delegados para los partidos que han de jugar el domingo en Málaga y Sabadell respectivamente.

Nos satisfará que estos equipos regionales pasen de esta eliminatoria, pues lo merecen por el esfuerzo que han realizado.

LISCANO.

ENTIERRO De espectáculos

Ayer tarde en la parroquia de Cabezo de Torres se verificó el entierro del que fué nuestro estimado amigo don Antonio Pérez Albaladejo, persona que por sus merecimientos gozaba de muchos afectos y de generales simpatías.

El acto constituyó una muy sentida manifestación de pésame, asistiendo casi todo el vecindario de Churra y Cabezo de Torres y numerosas personas de Murcia, entre las que vimos a una nutrida comisión de concejales y otros destacados elementos.

También asistió el alcalde de Murcia, acompañando a la representación de la familia en la presidencia del entierro.

Hasta el cementerio se trasladaron bastantes amigos íntimos del bondadoso finado que quisieron rendirle este último homenaje de afecto.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado y reciban sus afligidos hijos, esposas, hermanos, hermanas políticas y demás familia el testimonio de nuestra profunda condolencia por desgracia tan irreparable.

Hoy debuta los Espectáculos Velasco

Esta noche debuta en Remea la gran compañía de revistas Velasco. Pondrá en escena la revista en 17 cuadros, titulada «Arco-Iris».

Solamente actuará durante cuatro días.

El estreno de hoy en el Circo

Hoy se estrena en el Circo Villar, una gran película titulada «Erase una vez un vals».

Se trata de una opereta de la que «Hermano de Madrid», «Informaciones» y otros periódicos han hecho extensos elogios, considerándola como una de las mejores que han llegado a España, en la última temporada. Marta Eggerth, es la protagonista.

NOTICIAS

MEJORADA

Lo está de la grave enfermedad que ha sufrido la virtuosa señora doña Anita Gironés, esposa de nuestro compañero en la Prensa don César M. Calderón.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Oposiciones a Correos

Preparación exclusiva para el ingreso en el Cuerpo de funcionarios del mismo.—Academia dirigida por don Serafín Murcia.—Vinader, 3, bajo.

La ocupación de la vía pública por el Monopolio de petróleos

No se le podrá cobrar impuesto alguno por los Ayuntamientos

(Por telégrafo)

Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones menos interesantes las siguientes:

Resolviendo que los Ayuntamientos no pueden cobrar impuesto, ni canon alguno a la Compañía arrendataria del Monopolio de petróleos, por ocupación de la vía pública.

Determinando que continúe en vigor la R. O. de 19 de Junio de 1926 que dispuso la participación de los Ayuntamientos y Diputaciones en las obras del Catastro.

Aprobando el Reglamento provisional, del Cuerpo de auxiliares para la seguridad y vigilancia en los puertos.

Disponiendo que sean dados de baja en la nómina de Clases Pasivas quienes no acrediten suficientemente no cobrar ningún otro haber del Estado, la provincia o el Municipio.

Aprobando la distribución propuesta de un tres por ciento sobre las tarifas ferroviarias.

Convocando a oposición para cubrir cincuenta plazas de enfermeras alumnas con destino a los Dispensarios antituberculosos de diversas provincias.

Los Obreros Católicos

Acto social en el Raal

—(C)—

Organizado por la Federación Regional de Sindicatos Católicos de Obreros de Murcia, el próximo domingo, día 19 del actual, y a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el vecino pueblo del Raal, un acto social católico-obrero, para constituir un nuevo Sindicato Católico de Agricultores, en el que harán uso de la palabra, los siguientes obreros:

Severino Rodríguez Herrera, del Raal.

José Antonio Martínez García, del Llano de Brujas.

Antonio Nicolás Rays, Presidente de Sindicato Católico de Empleados.

José Castaño Cape!, Presidente de la Federación Regional Murciana.

El acto se celebrará en el local que ha de ser la Casa de los Obreros Católicos, junto a la Iglesia del pueblo, existiendo gran entusiasmo por oír a los obreros católicos y su programa.

Se proyecta, además, repetir el acto en el caserío que en el Raal existe junto al río Segura.

BODA

En la Iglesia Rectoral de Santa Catalina, ha tenido lugar la boda de la bella señorita Enlalia López Acosta con el joven comerciante y amigo nuestro don Agustín López de Molina Monteverde.

Bendijo la unión el presbítero don Valentín Tébar, siendo apadrinada la feliz pareja por el padre de la desposada don Francisco López Conesa y por la madre del contrayente doña Enriqueta Monteverde de López de Molina.

Terminado el acto los invitados fueron obsequiados con un lunch.

El nuevo matrimonio ha salido para Albacete, Madrid, Barcelona y otras capitales.

Reciban nuestra felicitación la que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

VISITAD

El Museo Provincial de Murcia

Notable colección arqueológica, principalmente de la Edad de los Metales.—«Belén» de Salzillo, con 529 figuras policromadas.—Galería de pinturas de artistas clásicos y regionales. Entrada libre diaria. Plaza del Obispo Frutos (Antes de la Trinidad)

Doctor Cano

Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias. Sagasta, núm. 7, Murcia. — De 11 a 1

Se constituye una empresa mixta de transportes

Por telégrafo de la noche

Madrid.—Bajo la presidencia del alcalde se reunió la Comisión Municipal de Transportes.

Aprobó por unanimidad la constitución de una empresa mixta de tranvías y autobuses, para establecer en Madrid, el servicio de autobuses.

Denuncias municipales

VIARIOS SERVICIOS

Por el Veterinario de servicio en la Lonja han sido decomisados 200 kilos de patatas y 120 de tomates por estar en malas condiciones para el consumo público, siendo inutilizadas a presencia de los guardias números 8 y 46.

Por el guardia número 25 ha sido conducido a la Comisaría de Vigilancia al conductor del auto matrícula de Madrid número 2970 por haberle inferido daños al auto número 4512 de Alicante, a consecuencia de un choque entre ambos.

Circolo de Bellas Artes

BAILE DE CARNAVAL

La Junta del Circolo de Bellas Artes trabaja con verdadero entusiasmo por conseguir que su baile grande, la fiesta más esplendente del carnaval murciano, supere en este año en organización y en vistosidad a los anteriores.

Se preparan diversos concursos tales como, disfraces, mantones, comparsas etc. para los que se concederán valiosos y artísticos regalos.

El adorno del teatro será extraordinario y se repartirán numerosos y magníficos regalos entre las señoras asistentes.

Dado el numeroso pedido de localidades existente ya cabe suponer que el éxito de este año superará a los anteriores.

YO-YO

ha armado la revolución entre chicas y chicos. De venta, en el BAZAR MURCIANO.

Banco Español de Crédito

Casa Central: MADRID.—Alcalá, 14

CAPITAL SOCIAL Ptas. 100.000.000.—

CAPITAL DE RESERVA 51.355.501.—

FONDOS DE RESERVA 59.727.758,87

Sucursal en Murcia: Plaza de Fontes, 5 y Azuague, 1

Más de cuatrocientas Sucursales y Agencias en España y Marruecos

Corresponsales en las principales plazas del mundo.

Abonamos los siguientes intereses:

CUENTAS CORRIENTES

A la vista, 2 y 1/2 por 100

IMPOSICIONES A PLAZO

A tres meses, 3 y 1/2, por 100

A seis meses, 4 por 100

A un año, 4 y 1/2, por 100

CAJA DE AHORROS 4 por 100

Notas de la Alcaldía

Dice el alcalde interino

El alcalde accidental señor López Ambit manifestó ayer a los periodistas que se había ausentado por breves días el alcalde señor Bautista, que ha marchado a Madrid para atender asuntos particulares.

También manifestó que había celebrado una reunión con los abastecedores de fluido eléctrico en el extrarradio tratando de la fórmula para el pago del impuesto por colocación de palometas y de otros arbitrios.

Por último dijo el señor López Ambit que hasta el sábado no estará de regreso en Murcia el señor Bautista.

Rocha visita a Zulueta

Por telégrafo de la noche

Llegó a Madrid el embajador de España en Lisboa, señor Rocha.

Estuvo conferenciando con el ministro de Estado, acerca de la dimisión que tiene presentada.

Gobierno Civil

Manifestaciones del señor Varela

El gobernador dijo ayer que había recibido a una Comisión de obreros de Llano del Real, que iba acompañada del diputado señor Navarro Vives que le interesaron la realización de obras para aliviar la aguda crisis de trabajo que a él se padece.

Los prometió el señor Varela hacer cuanto fuese posible en este aspecto y seguidamente conferencia con el Presidente de la Diputación que se halla en Madrid para que gestione la construcción de algunos caminos en aquella zona.

También dijo el gobernador que le había visitado una comisión de obreros que quedaron sin trabajo en la fábrica del señor Ciemares y a los cuales manifestó que nada podía hacer cerca del patrono ya que se advirtió oportunamente que quiten abandonaran el trabajo y no audieran al amamiento que se hizo, perderían su puesto y se cubrirían con otros obreros como así ha ocurrido.

ULTIMA HORA

Por teléfono 4 madrugada

Madrid.—Ha sido multado con diez mil pesetas «La Gaceta del Norte» de Bilbao por la publicación de una composición fotográfica.

Orizto.—Los terroristas cortaron la luz en la Felguera. Al mismo tiempo explotaron durante veinte minutos en diversos sitios numerosas bombas. Se produjo un tiroteo y se dice que un guardia de asalto resultó herido.

Bruselas.—Dimitió el Gobierno por haber sido derrotado en la Cámara. Se le ratificó la confianza.

Nueva York.—Varios desconocidos dispararon contra el Paesidente electo Roosevelt. Este resultó ileso.

Enciclopedia regalada

Regalamos famoso DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO ILUSTRADO, 1500 páginas, 1000 grabados, 80000 artículos, mapas colores, miles de biografías. Lo regala a todo el mundo entidad cultural y no Empresa de negocios. Pídalo gratis a Instituto Social de Bellas Letras, Claudio Coello, 85, 2.º Madrid. Dirigirse siempre por escrito.

Don Profesión Domicilio

Teatro Circo Villar

JUEVES 18 DE FEBRERO 1932

A las 6 1/2 tarde y 10 1/4 noche

El dibujo cómico sonoro

El cazador cazado

Estreno de la formidable obra sonora espectacular,

Erase una vez un vals

Magistral interpretación de la excepcional cantante, revelación de la temporada

MARTHA EGGETH

Nota.—El próximo lunes día 20, la película del éxito actual en Madrid

El último varón sobre la tierra

Hablada en español por Rosita Moreno y Raúl Roulien

Central Cinema

Hoy no hay función

Próximamente, grandes acontecimientos artísticos

Cinema Iniesta

Desde las cuatro de la tarde

Programa Cómico.

Y la más deliciosa opereta U. F. A. del año, denominada

RONNY

por la bellísima Kate de Nagy y Willy Fritch

Nota.—El próximo lunes,

El sabor de la gloria

Hablada y cantada en español por Celia Escudero, Angelillo y Luis Yance

Cine Popular

Domingo día 19 de Febrero

Desde las tres de la tarde

El emocionante drama americano en 5 partes

El huracán de las montañas

por Bob Steele

—y la producción dramática en seis partes,

El caso de Ana Andrevna

por Margaret Livingston

Precios del Mercado

Relación de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan.

HORTALIZAS
Patatas 0'25; Tomates 0'60; Bajocas 0'00; Pimientos menudos 0'00; Pimientos gordos 0'00; Boniatos 0'20; Chirivías 0'30; Nabicolos 0'05; Cebollas secas 0'65; Guisantes 1'00; Alcehofas, 0'80; Habas, 0'40; Ajos secos, 0'25; Ajos 0'45; Cerdos 0'40.

GENEROS DE CUENTA (Doceena)

Calabaza totanera 0'00; Calabazas tiernas 0'00; Pepinos 0'00; Cebolla tierna 3'00; Berangenas 0'00; Ajos tiernos 2'50; Lechugas 0'40; Coles 0'00; Coliflores 1'00; Rabanos 0'80; Acelgas 0'10.

FRUTAS

Melocotones, 0'00; Manzanas 0'60; Ciruelas 0'00; Peras 1'25; Peras 1'50; Peretas 0'00; Albaricoques 0'00; Nisperos 0'00; Cerezas 0'00; Melones 0'85; Naranjas 1'15; Limones 0'10; Sandías 0'00; Dátiles 0'30; Granadas 0'00; Uvas 0'00.

PISCADERIA

Entrada de pescado en el día de ayer para la venta:

Morlaza 7'00; Pescadilla 4'00; Atún 6'00; Meru 5'00; Calsón 4'00; Emperador 4'00; Paje 4'00; Besugos 8'00; Calamares 8'00; Jibias 8'00; Pulpos 1'60.

Teatro Remea Empresa: Vicente Martínez

Grandes Espectáculos VELASCO

LA MEJOR COMPAÑIA DE REVISTAS QUE VIAJA POR ESPAÑA

Primeras vedettes: Maria Caballé y Aurora Saiz.—Primeros actores: Vicente Mauri y Francisco Arias

DEBUT HOY JUEVES 18 DE FEBRERO DE 1932, a las diez en punto de la noche

ESTRENO de la grandiosa y espectacular revista en diecisiete cuadros

ARCO-IRIS

ESPLENDIDA Y ORIGINAL PRESENTACION

Futbol Domingo día 19 de Febrero de 1933

Campeonato de Segunda Liga

EMOCIONANTE PARTIDO ENTRE LOS EQUIPOS

Deportivo Castellón

MURCIA F. C.

Campo de La Condomina A las cuatro en punto

PRECIOS POPULARES

Azaña se encuentra enfermo

Acudió a su despacho del ministerio, pero no recibió visitas

Por telégrafo

Madrid.—El jefe del Gobierno, aunque se encuentra algo indispuerto, acudió a su despacho del ministerio, no recibiendo visita alguna. Envió recado a los periodistas, diciéndoles que no había ninguna noticia interesante. Anunció que por la tarde no asistiría a las Cortes por motivo de su enfermedad.

Los radicales socialistas se reúnen

Tratan de las declaraciones hechas por algunos diputados

(Por telégrafo)

Madrid.—En el Congreso se reunió la minoría radical socialista, cambiando impresiones sobre cuestiones políticas y parlamentarias. No facilitaron noticia alguna a la Prensa. Se sabe que trataron de las declaraciones hechas por algunos diputados que pidieron pensar en una exclusión dentro del partido. Parece ser que lograron evitarse las disidencias.

CAMIONES «G. M. C.»

Nuevos modelos - Piezas de recambio

Concesionario, Monserrate García Castillo

EXPOSICIÓN Y VENTAS

TRAPERÍA 51 AL 59

Teléfono, 1730

— MURCIA —

AUTOMOVILES "OPEL"

Nuevos modelos - Piezas de recambio

Concesionario, Monserrate García Castillo

EXPOSICIÓN Y VENTAS

TRAPERÍA 51 AL 59

Teléfono, 1730

— MURCIA —

CAMIONES «BEDFORD»

Nuevos modelos - Piezas de recambio

Concesionario, Monserrate García Castillo

EXPOSICIÓN Y VENTAS

TRAPERÍA 51 AL 59

Teléfono, 1730

— MURCIA —

Asociación Giner de los Ríos

Programa del acto que organizado por la Asociación Profesional «Giner de los Ríos» de estudiantes del Ministerio, se celebrará en el teatro Romea el día 17 del corriente.

Primero. Himno Nacional, por la masa coral normalista.

Segundo. Palabras del Presidente de la Asociación, explicando la significación del acto.

Tercero. Masa coral normalista: Cantos regionales.

a) Muñeira.—Galicia.

b) No se va la paloma.—Santander.

c) Día de fiesta.—Vascoaguada.

d) Aunque me des veinte duros.—Castilla.

e) Marinada (Sardana).—Cataluña.

f) Sevillana.—Andalucía.

g) Las fogueras de San Juan.—Alicante.

h) Las torrás.—Seguidilla murciana.

Cuarto. Lectura de un trabajo sobre la personalidad de don Francisco Giner de los Ríos, por Federico Funes Belchí.

Quinto. Intermedio musical a cargo de los notables artistas murcianos Mario Medins, pianista y Antonio García Rubio, violinista.

a) Lamentación indio, Dvorsk.—K-eisler.

b) Ipenema.—Mihand.

c) La Gitana.—K-eisler.

d) Escena de la Czarda.—Hulsy.

Sexto. Discurso del Ilmo. señor Director General de Primera Enseñanza, don Rodolfo Llopis.

Cerrará el acto la Masa Coral entonando el Himno Nacional.

Academia de Comercio

dirigida por

Federico Dias Pucha

Cátedra Mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble, e Idioma Francés.

Imbarneras, 14

Publicaciones

«Nuevo Mundo»

En una información llena del dramatismo característico de movimiento fascista alemán, nos cuenta esta semana quién es Adolfo Hitler y cómo llegó al poder.

Entre otras informaciones merecen citarse las siguientes: La gente bebe de otra manera y arruina una industria típica.—Lo que trabaja la mujer en el campo.—La civilización incas.—La venta de pájaros en el mundo.—La muerte leve del cerdo. Y continuación de la encuesta ¿Existe realmente la mujer fatal?, con curiosas respuestas de prestigiosas personalidades.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

«La Mujer en su Casa»

Ya salió el figurín de febrero de la moderna revista «La Mujer en su Casa». Por su presentación, la cubierta con dos preciosos pull-over en sus colores naturales, y la esmerada selección de su contenido, puede competir con las mejores, en su género, del extranjero.

Entre sus páginas citaremos las de Varias Labores (a mano y máquina) con lindos modelos, texto explicativo de estos y de los de la cubierta, y hoja anexa con el dibujo de los principales de aquellos; y las de Mantelerías y juegos de cama.

Muy atractivas las de modas, con sombreros y últimos figurines de trajes de tarde y noche; vestidos para jóvenes y colegiales; y originales disfraces de carnaval.

Las de la Lección de corte, con grabados, explican la transformación de un traje de tarde en uno de noche.

Muy útiles también las de Trabajos artísticos, Decorado y arreglo de la casa, Economía doméstica, etc. sin faltarle la amenidad de la literatura con la novela que viene publicando.

Pida hoy este número a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa 25 Madrid, enviando una puzeta en sellos de correos con indicación del periódico en que lea este aviso.

Las sesiones del Congreso

Se plantea un violento debate con motivo del dictamen sobre construcción de carreteras en Alicante, y empieza la obstrucción de los radicales

Prieto recuerda a Martínez Moya, que sirvió en las filas romanonistas y éste acusa a los socialistas de servir a la Dictadura, produciéndose un gran escándalo

Por telégrafo

Madrid.—El Congreso celebró sesión bajo la presidencia de Besteiro y con limitada asistencia de diputados.

Por falta de número se aplaza la aprobación del acto.

Torreros censura la lentitud con que se tramita el expediente sobre construcciones escolares.

Templado se lamenta de que Prieto no atendiera un ruego sobre construcción de carreteras y caminos vecinales en Murcia.

Se queja de que el Consejo de regantes piense reunirse sin dictarse el Reglamento.

Afirma que la reunión ha sido convocada para eso ver favorablemente asuntos que afectan a la Sociedad Riegos de Levante.

Pide que se fijen tarifas ferroviarias baratas, para la fruta murciana, que no pudo exportarse.

Armasa censura la ausencia de Azaña. Besteiro disculpa la ausencia del jefe del Gobierno, porque se encuentra enfermo.

Se queja de que Azaña no tuviera diez minutos para informar sobre el proyecto de incompatibilidades.

Ortega y Gasset (Eduardo) ataca a Prieto, con motivo de la cesantía de unos funcionarios que facilitaron datos sobre las interpelaciones.

Afirma que también se ha perseguido a funcionarios de la carrera consular, censurando el que se dejara cesante a un policía que trató constituir una Asociación de defensas.

Le contestan Zalueta y Prieto, justificando esas cesantías.

Al rectificar Ortega y Gasset, la mayoría le increpa.

Dentro del orden del día se toma en consideración una proposición sobre las cesantías de los obreros eventuales del Arsenal de Cartagena, dados de baja el 11 de Mayo de 1932.

Se discute el dictamen sobre la construcción de carreteras en Alicante y los radicales piden que quede sobre la mesa.

El Presidente se opone, acordando discutirse por 127 votos contra 50.

Martínez Moya consume un turno en contra, contestándole Prieto.

El ministro de Obras Públicas reconoce que el proyecto roza preceptos legales, pero hace resaltar que las Cortes son soberanas.

Recuerda que Martínez Moya sirvió en las filas romanonistas.

Martínez Moya acusa a los socialistas de servir a la Dictadura. Se oyen gritos e insultos, exigiéndole que dé nombres.

Martínez Moya exclama: Largo Ca-

balero, y arrecia el escándalo, que dura largo rato.

Gomariz requiere a los radicales para que cesen en su obstrucción en contra del proyecto.

Dice que la intervención de Martínez Moya se presta a suspicacias.

Martínez Moya le replica, diciendo: «No hablo como diputado por Murcia, pues entiendo que los intereses locales no deben ventilarse en el Parlamento».

Prieto reprocha la obstrucción, diciendo que perjudica a una provincia española.

Rey Mora usa de otro turno y Pascual Leone consume otro, glosando el discurso pronunciado anoche por Azaña, y censurándolo.

Salazar Alonso apoya una proposición pidiendo que se suspenda el debate de todos los proyectos hasta aprobar el de Congregaciones religiosas.

Lo justifica, por tratarse de un precepto constitucional.

Prieto pide que se rechace la proposición y aconseja a la mayoría que se abstenга de intervenir para alargar el debate.

Se levanta la sesión.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES

Día 14 de Febrero de 1933

Partame de la Fuencabida

Volumen total embalsado, metros cúbicos: 31.478.682.

Desagüe, metros cúbicos: 3.577.000.

Partame de Talos

Volumen total embalsado, metros cúbicos: 12.275.880.

Desagüe, metros cúbicos: 275.000.

Partame de Quipar

Volumen total embalsado, metros cúbicos: 5.869.548.

Desagüe, metros cúbicos: 00.00.

Partame de Cerecedo

Volumen total embalsado, metros cúbicos: 1.357.858.

Desagüe, metros cúbicos: 00.00.

Partame de Fuentes

Volumen total embalsado, metros cúbicos: 98.675.

Desagüe, metros cúbicos: 65.577.

La Tuna Universitaria de Murcia

Ha quedado constituida la Tuna Universitaria Murciana, en la forma siguiente:

Presidente y dirección general, don José Sánchez García.

Director artístico, don Luis Esquer y Frutos.

Director estudiante, don José María Mirate.

La Tuna, como en el curso pasado, postulará a beneficio de la Tierra-Asilo.

Toman parte en ella, elementos de todos los Centros docentes.

BOLETIN RELIGIOSO

FEBRERO—1933

Este mes consta de 28 días.

Está consagrado a la Purificación de Nuestra Señora.

Toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

Toque de oraciones por la tarde a las seis.

SANTORAL

Día 16

Jueves.—San Elías, San Jeremías, San Julián, San Faustino y San Samuel.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cuatro y media.

Día 16.—En San Bartolomé.

Día 17.—En Santa Clara.

CULTOS

En la Catedral

El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona.

Por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En Reparadoras

Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

Los Compañeros de la Antorcha

fera tan pesada que nos rodea, y esta quietud y silencio, me dan pavor y me producen vértigos. —Venid—continuó el barón, abriendo la puerta vidriera y subiendo la escalera.

Después que nuestros tres personajes terminaron la visita del palacio, Carmen se quedó plenamente convencida de que Luc había comprado una casa inhabitable, y no se lo ocultó.

—Yo ya se lo que me hago, mi hermosa Juana—respondió Luc con una sonrisa burlona;—dentro de un mes convendréis conmigo en que este edificio ruinoso se ha convertido en un verdade-

ro palacio digno de la «Reina de la Noche».

Carmen movió la cabeza sin responder.

—Ya vereis, ya vereis—dijo el barón.

El notario Bonniu, dando una prueba de una celosa actividad, se presentó a las seis en el hotel del muelle de San Pablo, llevando a escritura extendida en toda regla. Solo faltaba leerla, firmarla y pagar el precio convenido.

Después de leerla, fué firmada, y Aristedes Bonniu recibió de manos del barón las veinte mil libras en buena moneda. Luego, saludando repetidas veces con profundas reverencias, se retiró.

Luc de Kerjean quedaba dueño absoluto del «Hotel del Diablo».

TERCERA PARTE

LA REINA DE LA NOCHE

I

Al siguiente día de haberse firmado la escri-

tura de venta del «Hotel del Diablo», una nube de obreros, bajo la dirección de Kerjean, empezó las obras de reforma del viejo caserón. El barón no dejaba a sus obreros un momento de descanso y activaba los trabajos de un modo verdaderamente fantástico, prodigando el oro a manos llenas. Por la noche se trabajaba con hachas encendidas.

Tres semanas después las reparaciones interiores y exteriores del hotel estaban casi terminadas.

Cuando los pintores y decoradores acabaron, llegaron los tapiceros y adornistas, llevando ricos y elegantes muebles.

Cuadros pintados por los maestros más famosos fueron colocados en las paredes de los salones. Porcelanas de Sévres y una numerosa y espléndida vajilla de plata llenaron los aparadores del comedor. Se colocaron flores en el vestíbulo, en todas partes. El vetusto edificio, como Luc había prometido a Carmen, se había convertido en un palacio digno de recibir a una soberana.

«Tendremos necesidad de decir que los habi-

tantes de París se ocupaban de las grandes reformas que se hacían en el «Hotel del Diablo», y que todas las bocas pronunciaban el nombre del barón de Kerjean? Todo el mundo declaró que el yerno del duque de Simeuse era un hombre original.

Kerjean pagó a los últimos obreros con tal esplendor, que les llenó de agradecimiento y respeto, y salió del hotel llevando consigo las llaves.

Lo que quedaba de aquel día, así como todo el siguiente, el hotel permaneció solitario y abandonado como antes de su restauración. La noche siguiente al segundo día, y próximamente a la una de la madrugada, una carroza entró en la calle del Infierno, deteniéndose, no precisamente a la entrada del «Hotel del Diablo», sino enfrente de la pequeña puerta practicada en el muro y que ya conocemos.

El individuo que ocupaba aquel carruaje saltó ligeramente a tierra.

Entonces, y a la luz de una linterna roja que daba de lleno sobre la pequeña puerta, habí-

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos (o) Gran surtido en artículos de Perfumería (o) Productos de la

Platería, 66 y 68

Murcia



SUCURSAL EN CARTAGENA:

CALLE MAYOR, 33

La Calefacción IDEAL CLASSIC

Vence al Inimico

Con un solo fuego, que consume muy poco combustible, suministra calor al frío y la humedad, evitando por tanto la causa más importante de enfermedades y pulmonías.

Polletos gratis. CASA BRUGAROLAS

TELEFUNKEN

para enchufe directo a la línea de telefonía, en circuito alterno y en corriente continua.

Plak-Ops. Amplificadores - Aparatos Demostración.

Sociedad, S. A.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Sociedad Minero-Metalúrgica Zapata Portués, S. A. - La Unión - Cartagena

Casa fundada en 1898

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad. Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de la Bath & Rosses, motores fillos y marinos, Avanca para acedtes pesados. Construcción de todo clase de aparatos relacionados con las industrias minera y metalúrgica. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Reparto y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Magnífico regalo

Regalamos magníficos muebles-biblioteca de tres cuerpos a todo el que adquiere a plazos paguendo mes la posesión de novelas más interesantes y de autores más célebres del mundo, elegidas por usted, de 200 a 600 páginas, en 4.º mayor. Sólo la consideración sanitaria es capaz a usted más de lo que ha de pagar a plazos inarabiles. Pida detalles y fotografía a Centro Libro Hispano Americano.

CORDOBA

Señas

LO MEJOR EN Artículos para regalos. Bazar Murciano

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

LOS FLORICULTORES

En estos talleres se vende **Papel viejo**

Exprés Cafemo

Café ideal sistema Pavoni. CAFE RIQUISIMO Y DE COMPROBACION RAPIDA.

De Venta: **BAZAR MURCIANO**

FUMADORES

Sea la prenda más bonita; que existe en España entera; sea la mejor cigarra; sea la máquina La Sita. Y en esta tierra bendita, para de las y de amores, sea la mejor las fumadoras. Sea la mejor las fumadoras. Sea la mejor las fumadoras.

Perfumería selecta

Encontrará Vd. los mejores productos, en el **BAZAR MURCIANO**

Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Noviembre 1931

Línea del Cantábrico a Suba-Méjico

El vapor HABANA, saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 21 de Mayo, de Oporto el 23, y de Coruña el 25 para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso. Próxima salida el 21 de Junio.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el 5 de Mayo, del Almería y Málaga el 8, y de Cádiz el 9, para Santa Cruz de Tenerife, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de Junio.

Línea del Mediterráneo al New-York Cuba

El vapor MÁLAGA, saldrá de Barcelona el 7 de Mayo, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 11 y de Vigo el 14, para New-York, Santiago de Cuba y Habana. Próxima salida el 7 de Junio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor MAGALLANES, saldrá de Barcelona el 25 de Mayo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 28, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Puerto Colombia y Orizaba, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de Junio.

Servicio tipo Gran Hotel. - F. S. H. - Radiotelefonía. - Capilla. - Orquesta etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía, en Madrid Calle de Alcalá, 48.

(o) **LA CATALANA** (o)

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio. - Fundada en 1865 - Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión - Domiciliada en Barcelona - Paseo de Gracia 2 - Capital suscrito: Pesetas 5.000.000 - Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000 - Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000

SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas patrimoniales
1871	213,968'26	100,022'—	71,323'75	49,519'04
1881	420,551'54	158,153'50	140,183'84	271,653'37
1891	805,863'64	308,901'40	268,454'21	554,871'70
1901	1,473,470'96	817,253'70	490,923'65	908,406'96
1911	3,620,891'45	1,700,643'61	878,465'82	1,375,808'—
1921	16,222,084'70	9,378,500'03	5,960,178'28	2,527,696'49
1931	26,199,321'91	14,009,971'57	8,864,258'09	7,354,109'80

Autorizado por la Inspección de Seguros y Ahorro en 11 de Mayo de 1931

DELEGADO EN MURCIA:

Agustín Monteverde

SANTA TERESA, NUM. 7

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO

SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANUEVA, NUM. 11

Fábricas en Vizcaya (Zaio), Llanos, Estrella y Gabaerria; en Ovia do (La Monjaya); en Madrid, en Sevilla (El Espino); en Cartagena; en Barcelona (Badajoz); en Huelva; en Oporto (Adega Verde) y en Lisboa.

PRODUCTOS QUIMICOS: Ácidos Sulfúricos y Húmicos, Clorídrico, Nítrico, Glicocídrico; Sulfatos de Sosa, de Calcio, de Zinc, de Hierro y Férrico; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Máquinas Agrícolas y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA: Superfosfatos; Jabón Compuesto; Minerales y Orgánicos; Sulfatos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobre y Hierro; Azufre; Máquinas Agrícolas y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados.

Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA: Dinamitas; Mechas; Petardos; Polvoras de Mina y de Caza; Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Escopetas para caza Aermas, etc, etc.

Para pedidos y demás detalles, dirigirse al REPRESENTANTE EN MURCIA, don GERÓNIMO LÓPEZ, Calle de Angel Guirao, número 1 (antigua Casa de don Gerónimo Ruiz)

El Sol

Agencia de transportes y encargos a domicilio de **Santiago Marcos**

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones a domicilio entre

Madrid Lopez de Vega núm 6 Teléfono, núm. 11.512

Murcia Calle de Pascualínúm. 11 Teléfono, núm. 2.854

Bañeras esmaltadas desde 120 ptas

Brugarolas y Compañía

Sociedad, 10 Murcia. Teléfono 1239.